

第二批留守儿童来沪开展“发现之旅”

启迪之旅 为孩子插上梦想翅膀

参观中共一大会址；游览上海科技馆；漫步上海纽约大学校园……日前，来自安徽郭寨的青少年来到上海，开展了一场别开生面的“发现之旅”。本次活动由青年报与阿里巴巴天天正能量、大疆无人机共同发起，希望为留守儿童带来一趟有收获、有启迪的旅程，为他们开阔眼界，种下对未来的梦想。

青年报记者 陆安怡

■益心益意

700余户家庭参与“奇妙爱牙日”

本报讯 记者 陈诗松 在第30个“全国爱牙日”期间，一场奇妙的爱牙日活动在上海儿童博物馆举行。来自上海的700多户亲子家庭，集体表演了刷牙操，共同参加了“爱牙知识通关”“牙齿成语接龙”“牙齿拼拼乐”“牙仙子世界旅行记”等趣味横生的游戏，并参加了爱牙知识讲座和口腔义诊，在欢声笑语和精彩互动中，学习和了解有关牙齿和口腔保健知识。

据悉，“乐享微笑·儿童博物馆的奇妙爱牙日”活动由中华口腔医学会儿童口腔专委会、上海市科学技术委员会指导，上海交通大学医学院附属第九人民医院和上海儿童博物馆主办，并得到了3M公司的大力支持。启动仪式上，3M中国还宣布将向上海市儿童博物馆捐建“3M神奇口腔诊所”爱牙角，让小朋友亲身体会牙医工作，通过多媒体互动的手段了解牙齿的构造、保护牙齿的重要性以及如何养成正确的牙齿保护习惯。

华泾志愿者“凝心聚益”

本报讯 记者 陈诗松 近日，“凝心聚益 泾彩有约”华泾镇第二届公益伙伴日暨迎接进口博览会社区志愿者融合活动举行。华泾镇党委副书记黄聿希在致辞中表示，一个有温度的城市、有温度的社区，需要人人参与公益，处处可见公益。“凝聚微力量，点亮微心愿”微心愿认领仪式也同步举行。据悉，微心愿自启动以来，共征集到54个微心愿，活动当日已有38个心愿被华泾镇的机关党员、爱心企业和共建单位主动认领。启动仪式后，各类公益体验活动火热展开。

在上海徐汇区爱邦公益服务中心发起的变废为宝魔法课堂中，参与者们把包装纸、过期书刊、手提袋、饮料瓶等常见物品，重塑为了美丽的艺术品。而由上海市徐汇区华泾镇老年协会组织的暖心烘焙活动，让老人们感受西点制作的乐趣与魅力，认知生活的美好，结交知心的朋友。

益尚曹家渡 融合公益与健康

本报讯 记者 陈诗松 近日，“益尚曹家渡——健康公益集市”活动启动。在活动仪式上，静安区体育局局长俞彪和曹家渡街道办事处主任鲍晓丽共同为“曹家渡市民健身步道”揭幕，静安区社工委副书记王小芳、静安区社会组织联合会会长顾维民，为曹家渡街道“健康管理志愿者服务站”揭牌。

现场还颁发了“健康自我管理达人”的证书。同时，曹家渡街道党工委书记唐凌峰、中国邮政集团公司上海市静安区分公司副总经理洪磊，共同发布“公益明信片”，并启动了“公益明信片”投送发车仪式。



留守儿童游览上海科技馆。

青年报记者 陈诗松 摄

“小飞手”来沪再续“公益缘”

今年四月，青年报与阿里巴巴天天正能量、大疆无人机共同发起了“这次公益我们拍点high的”留守儿童关怀行动，三方来到郭寨小学，为孩子们带来了一堂无人机体验课，并与十名“小飞手”共同创作了航拍“大片”。

据了解，在郭寨小学，一半左右的学生都是留守儿童，他们多和祖辈生活在一起，缺乏来自父母的关爱。因此，学校成了孩子们的“另一个家”。近年来，学校的硬件条件越来越好，可是师资力量却依旧薄弱。“即使我们明白素质教育的重要性，可因为缺乏专业师资，美术和音乐等副课不得不由主课老师兼任，在专业程度上肯定是不够的。”郭寨小学校长申刚对本次非常欢迎。学生们在专业志愿者的帮助下，亲手操作无人机，锻炼动手能力，学习高科技知识。

在安徽公益行之后，主办方紧接着筹办起了“发现之旅”，计划分两批带领郭寨小学的“小飞手”来上海，希望他们能收获一趟有意义的旅程。

继今年五月第一批“小飞手”来沪后，日前，第二批参与“发现之旅”的孩子们也来到上海，在多方倾力支持下让他们开阔眼界、种下梦想。

参观位于上海新天地的大疆旗舰店是孩子们的行程之一。在这里，他们与无人机再续“公益缘”。在志愿者的带领下，他们了解到不同款式、不同用途的无人机，以及相关拍摄器材。志愿者为他们展示了不同型号的无人机试飞。“科技改变人类，科技改变中国。”申同学表示，看到那些飞机展翅翱翔，内心非常澎湃。

学习红色故事 体验公益朗读

“让孩子们有所收获和启迪。”是本次“发现之旅”的主旨。中共一大会址、上海科技馆、公益新天地……本次线路安排兼顾了科技体验和人文。

中共一大会址是此次行程的首站，孩子们在这里感受建党伟业的风云激荡。他们不断地举起手机对着展板拍照，并上传到社交平台上，和同学们分享红色知识。申同学说：“这些人能够为了国家，献出自己的一生，我对他们非常敬佩。”

科学知识和大学校园是行程第二天的主题。上海科技馆一直深受青少年的喜爱。当天，孩子们在地壳探险展区，感受地震历险；在设计师摇篮展区，学习立体设计；在宇航天地展区，了解宇宙飞船主要部件的作用；在智慧之光，体验各类与物理、数

学等知识有关的游戏。参观上海纽约大学，聆听该校学生讲述他们的研究项目，还欣赏了艺术专业的学生表演文艺节目。

最后一天，他们来到公益新天地，观摩公益古诗词大赛，并在朗读亭留下了自己的声音作品。“当你老了，头白了，睡意昏沉，炉火旁打盹，请取下这部诗歌，慢慢读，回想你过去眼神的柔和，回想它们昔日浓重的阴影。”他们将音频作品上传网站，参加第八届上海公益伙伴日公益朗读大赛。

为了让上海之行更有收获，主办方联系了多家单位和机构，包括上海科技馆、上海纽约大学、上海公益新天地园等，各方都给予了非常积极的回应和支持，他们纷纷表示这次活动非常有意义。这让孩子们感受到了不一样的上海，不一样的世界。

阿里巴巴天天正能量工作人员表示，阿里巴巴一直把“感恩社会，完善社会，回报社会”作为企业文化的一部分。“我们认为，慈善在于给予，而公益在于参与。”在秉持相同公益理念的基础上，阿里巴巴天天正能量和大疆无人机、青年报联合发起“推开心灵大门”公益项目，借助平台力量分享孩子们的快乐，同时，让更多人参与，把大家的善意带给更多孩子。

“游子”归乡 感悟未来 公益机构助外来务工子女回乡寻根

青年报记者 陆安怡 实习生 钟修程

本报讯 无论走得多远，故乡在每个人心中都占据着重要位置。近日，上海久牵志愿者服务社在浦东新区乳山路申富大厦的空间小剧场里举办了回乡之旅学生报告会。

许多来沪务工人员的子女因为从小就生活在上海，对老家不熟悉，甚至有些排斥情绪。为减少这种情

况，让孩子们健康成长，久牵志愿者服务社从2007年开始发起回乡之旅活动，每年制定不同主题，帮助孩子们更好地认识自己的故乡。

在为期一个月的活动中，孩子们前往安徽阜阳和安庆、江西上饶，与当地孩子交流联谊，并分成五个小组依据课题开展相应社会调查，记录在农村农业、教育和生活方式等方面的所见所闻。

久牵志愿者服务社工作人员倪佳涵表示，“这是一场寻根之旅，我们希望借此培养孩子们的社会责任感，让他们思考在上海这样的优越环境下长大后，能否利用更多资源，帮助家乡发展，将自己的未来与家乡发展联系起来。”同时，久牵通过回乡之旅也可以实地考察，获取第一手数据和资料，了解组织能否为农村提供支持，促进当地发展。